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Νοικοκύρεμα, ανάπτυξη, ευμάρεια, στήριξη και προοπτική. Πέντε έννοιες που προκύ-
πτουν αβίαστα μεν, μα και αντικατοπτρίζουν ανάγλυφα την κατάσταση που επικρατεί 
στα δημόσια οικονομικά δεδομένα της χώρα μας, όπως προκύπτει με βάση την ανά-
γνωση των προσωρινών στοιχείων που δημοσιοποίησε το Υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομικής και Οικονομικών και σχετίζονται με την εκτέλεση του κρατικού προϋπολογι-
σμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, για το πρώτο δίμηνο του τρέχοντος έτους. 
Τι διαπιστώνεται; Πως παρουσιάζεται πλεόνασμα ύψους 1.460 εκατ. ευρώ σε όρους 
ισοζυγίου του κρατικού προϋπολογισμού, έναντι στόχου για πλεόνασμα 101 εκατ. 
ευρώ που έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα του 2024 στην εισηγητική έκ-
θεση του Προϋπολογισμού 2024 και πλεονάσματος 2.308 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο 
διάστημα του 2023. 
Όσο για το πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροποποιημένη ταμειακή βάση,  διαμορφώ-
θηκε σε πλεόνασμα ύψους 3.401 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου 1.981 εκατ. ευρώ και 
πρωτογενούς πλεονάσματος 4.215 εκατ. ευρώ για την ίδια περίοδο το 2023. 
Κατά το πρώτο δίμηνο του 2024, το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προ-
ϋπολογισμού ανήλθε σε 12.671 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1.593 
εκατ. ευρώ ή 14,4% έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο 
διάστημα στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2024. 
Εάν επιχειρηθεί να γίνει επεξήγηση των προαναφερθέντων μεγεθών, εκτιμάται πως 
η αύξηση οφείλεται στα ενισχυμένα φορολογικά έσοδα κατά 565 εκατ. ευρώ μετά 
την αφαίρεση των επιστροφών, στα αυξημένα έσοδα ΠΔΕ κατά 732 εκατ. ευρώ, 
αλλά και στην είσπραξη ποσού 159 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας, το οποίο αρχικά είχε προβλεφθεί ότι θα εισπραχθεί τον φετινό Μάρτιο. 
Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 11.401 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 950 εκατ. 
ευρώ ή αλλιώς 9,1% έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση 
του Προϋπολογισμού 2024 και οφείλεται στην καλύτερη απόδοση των φόρων ει-
σοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων του προηγούμενου έτους που ει-
σπράττονται σε δόσεις μέχρι και το τέλος Φεβρουαρίου 2024, όσο και την καλύτερη 
απόδοση στην είσπραξη των φόρων του τρέχοντος έτους (λ.χ. ΦΠΑ, ΕΦΚ κ.ά.). 
Στην αντιπέρα όχθη, αυτή των δαπανών του Κρατικού Προϋπολογισμού για την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2024 διαμορφώθηκαν σε 11.211 εκατ. ευρώ, αυ-
ξημένες κατά 234 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (10.976 εκατ. ευρώ), που έχει πε-
ριληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2024. Επίσης είναι αυξημένες, 
σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023, κατά 553 εκατ. ευρώ, λόγω των αυ-
ξημένων επενδυτικών δαπανών κατά 735 εκατ. ευρώ. 
Στοιχεία, τα οποία όσο η χώρα μας συνεχίζει να κινείται με αναπτυξιακούς ρυθμούς, 
προσελκύοντας ξένες άμεσες επενδύσεις, δημιουργώντας θέσεις εργασίας, αυξά-
νοντας τα μισθολογικά επίπεδα, αλλά και προσποριζόμενοι τα πολύτιμα – πάντοτε - 
έσοδα που προκύπτουν από τον τουρισμό, επ’ αφορμής και της επερχόμενης τουρι-
στικής περιόδου, είναι βέβαιο πως μπορεί να αποδειχτούν καταλυτικής σημασίας για 
την διαμόρφωση ενός σύγχρονου πλαισίου κοινωνικής πολιτικής από μέρους της 
Πολιτείας για την στήριξη ολοένα και πιο πλατιών επιπέδων της κοινωνίας, καθώς 
επίσης και απόλυτα στοχευμένων πολιτικών σε καίριας σημασίας τομείς και ομάδες 
της ελληνικής κοινωνίας (λ.χ. αντιστροφή υπογεννητικότητας και αποτελεσματική 
αντιμετώπιση του δημογραφικού ζητήματος, ενίσχυση των νέων ζευγαριών, στήριξη 
ακριτικών περιοχών κ.ά.).  
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Ξεκίνησε η λειτουργία των απογευμα-
τινών χειρουργείων. Με αυτό το μέτρο 
καθημερινά θα πραγματοποιούνται πε-
ρισσότερα χειρουργεία προκειμένου να 
εξυπηρετηθούν όσο το δυνατόν περισ-
σότεροι πολίτες. Σύμφωνα με την μελέτη 
που έγινε, η δυναμικότητα του συστή-
ματος με τα απογευματινά χειρουργεία 
αναμένεται να αυξηθεί πάνω από 20%. 
Τα πρωινά χειρουργεία δεν επηρεά-
ζονται καθόλου. Θα λειτουργούν στο 
ακέραιο όπως λειτουργούσαν μέχρι 
σήμερα. Για το λόγο αυτό θα ελέγχεται 
αν κάθε κλινική κάνει τον ίδιο αριθμό 
χειρουργείων με αυτόν που έκανε πριν 
την έναρξη των απογευματινών χει-
ρουργείων. 
Αυξάνονται τα έσοδα του ΕΣΥ ενώ ταυ-
τόχρονα και το ιατρικό προσωπικό θα 
έχει ένα επιπλέον εισόδημα. 
Η προτεραιοποίηση των επεμβάσεων 
θα γίνει σύμφωνα με την Ενιαία Λίστα 
Χειρουργείων, ενώ έχει δημιουργηθεί 
η κατηγοριοποίηση των χειρουργικών 
επεμβάσεων, με βάση ιατρικά κριτήρια.  

2 ΔΙΣΕΚ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΠΛΗΤΤΟΜΕΝΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
Στον σχεδιασμό του ΥΠΑΑΤ για τη στή-
ριξη του πρωτογενούς τομέα σε πλητ-
τόμενες περιοχές όπως η Βόρεια Εύ-
βοια, περιλαμβάνεται η αξιοποίηση 
πόρων, ύψους 2 δις ευρώ, οι οποίοι 
κατευθύνονται σε σημαντικές μεταρ-
ρυθμιστικές αναπτυξιακές δράσεις με 
ισχυρό περιβαλλοντικό και κοινωνικό 
πρόσημο. Το πακέτο αυτό, το οποίο έχει 
εγκριθεί από την ΕΕ, περιλαμβάνει τα 
εξής μέτρα: 
Νέοι γεωργοί θα λάβουν 420 εκατ. 
ευρώ για την ηλικιακή αναδιάρθρωση 
του παραγωγικού δυναμικού της γε-
ωργίας και της κτηνοτροφίας. Υπάρχουν 
σχέδια βελτίωσης για την παραγωγική 
αναδιάρθρωση του πρωτογενούς το-
μέα, με αρχικό προϋπολογισμό 180 
εκατ. ευρώ και δυνατότητα υπερδέ-
σμευσης στα 230 εκατ. ευρώ. Προσφέ-
ρονται νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά ερ-
γαλεία, με 21,5 εκατ. ευρώ για τη 
διευκόλυνση της πρόσβασης των πα-

ραγωγών σε ρευστότητα με ευνοϊκούς 
όρους. Προστέθηκαν επιπλέον πόροι, 
της τάξης των 40 εκατ. ευρώ, διαμορ-
φώνοντας τη συνεισφορά του ΠΑΑ στα 
61,5 εκατ. ευρώ. 
Θα γίνει και ενίσχυση της ποιότητας 
στην παραγωγή, με 41 εκατ. ευρώ για 
την αύξηση της προστιθέμενης αξίας 
στρατηγικής προτεραιότητας προ-
ϊόντων, όπως το βαμβάκι και τη βελ-
τίωση της εξωστρέφειάς τους. Το μέτρο 
προκηρύχθηκε και πρόσφατα ολοκλη-
ρώθηκε και η υποβολή των αιτήσεων 
ενίσχυσης από τους υποψηφίους. 
 
ΠΡΑΞΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ  
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Το σχέδιο νόμου για το "Digital Services 
Act", το οποίο εισήχθη προς επεξεργα-
σία στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, 
θεσπίζει κανόνες τους οποίους θα πρέ-
πει να εφαρμόζουν όλα τα κράτη μέλη 
σχετικά με τις λεγόμενες ενδιάμεσες 
υπηρεσίες, όπως οι μηχανές αναζήτη-
σης, οι πάροχοι φιλοξενίας, τα online 

Απογευματινά χειρουργεία, ψηφιακές 
υπηρεσίες και τουρισμός για όλους
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marketplaces και τα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης.  
Στην Ελλάδα την ευθύνη για την επο-
πτεία και τον έλεγχο συμμόρφωσης με 
τους κανόνες της Πράξης Ψηφιακών 
Υπηρεσιών επωμίζεται η Εθνική Επι-
τροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρο-
μείων (ΕΕΤΤ), η οποία θα είναι ο Εθνικός 
Συντονιστής Ψηφιακών Υπηρεσιών. 
Οι τέσσερις αλλαγές: κατάργηση της έκ-
δοσης δικαιολογητικών για τη διεκπε-
ραίωση διοικητικών διαδικασιών, δυνα-
τότητα παροχής συναίνεσης μέσω του 
gov.gr wallet, ψηφιακή υπηρεσία «Audit-
Car» και πρόγραμμα «Κουπόνι Συνδεσι-
μότητας Gigabit» (ευρυζωνική σύνδεση 
με υπερυψηλές ταχύτητες στο διαδίκτυο 
σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις). 
 
ΔΡΑΣΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 25.000 
ΑΝΕΡΓΩΝ  
Στόχος είναι, μέχρι το 2025, 500.000 
πολίτες να έχουν πιστοποιηθεί σε ψη-
φιακές και πράσινες δεξιότητες. Ήδη, 
μέσα από τα προγράμματα της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), 
260.000 Έλληνες έχουν ολοκληρώσει 
προγράμματα επαγγελματικής κατάρ-
τισης και έχουν λάβει πιστοποιήσεις, 
ενώ το επόμενο διάστημα, έρχονται 
νέες δράσεις κατάρτισης της ΔΥΠΑ για 
συνολικά 131.000 πολίτες. 
Η πρώτη δράση θα "τρέξει" εντός του 
επόμενου μήνα και θα αφορά στην κα-
τάρτιση 25.000 ανέργων και εργαζο-
μένων σε πανεπιστήμια, με αντικείμενο 
τις πράσινες δεξιότητες. Τον Μάιο, θα 
ακολουθήσει η κατάρτιση 10.000 ανέρ-
γων και εργαζομένων, με επίκεντρο την 
Τεχνητή Νοημοσύνη (AI training), κα-
θώς και η κατάρτιση 1.000 ανέργων 
σε ψηφιακές δεξιότητες (advance dig-
ital skills), ενώ, μετά το τέλος της κα-
τάρτισης, προβλέπεται η τοποθέτησή 
τους σε θέση εργασίας. 
 
ΦΙΞ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
Το Υπουργείο Πολιτισμού δρομολογεί 
την απευθείας εξαγορά ή την αναγκα-
στική απαλλοτρίωση του βιομηχανικού 
συγκροτήματος της πρώην ζυθοποιίας 
ΦΙΞ, χαρακτηρισμένου ως ιστορικό δια-
τηρητέο μνημείο, στη Θεσσαλονίκη, 
μετά από την ομόφωνη γνωμοδότηση 
του Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων 
Μνημείων. Το θέμα ετέθη προς άμεση 
γνωμοδότηση στο Συμβούλιο, σε συ-
νέχεια των ενεργειών του Υπουργείου 
Πολιτισμού για την απόκτηση του κτη-
ριακού συγκροτήματος.  
Το Υπουργείο Πολιτισμού επαναφέρει 

το θέμα της αξιοποίησης του βιομηχα-
νικού συγκροτήματος της πρώην ζυ-
θοποιίας ΦΙΞ, στη Θεσσαλονίκη, με 
σκοπό τη διάσωσή του ως τεκμήριο 
της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής, της 
οικοδομικής ιστορίας και της βιομηχα-
νικής ανάπτυξης της πόλης, στον 19ο 
αιώνα, που αντανακλά τα ευρωπαϊκά 
βιομηχανικά πρότυπα της εποχής.  
 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 2024 
Ξεκίνησε ήδη η υποβολή αιτήσεων για 
το πρόγραμμα «Τουρισμός για όλους 
2024» το οποίο περιλαμβάνει για 
πρώτη φορά αυξημένο κουπόνι δια-

κοπών (voucher) αξίας έως και 400 
ευρώ. Δικαίωμα υποβολής έχουν μέχρι 
και τη Δευτέρα 1 Απριλίου 23:59 όλοι 
οι δυνητικοί δικαιούχοι που καλύπτουν 
τα κριτήρια.  
Οι δικαιούχοι μπορούν να εκδώσουν 
μια άυλη ψηφιακή χρεωστική κάρτα, 
την οποία θα χρησιμοποιήσουν για τη 
διαμονή τους σε όποιο ξενοδοχείο ή 
κατάλυμα της χώρας επιλέξουν. 
Το πρόγραμμα προβλέπει αυξημένη 
επιδότηση 200€ ανά δικαιούχο (από 
150€ που προβλέπονταν στο προ-
ηγούμενο πρόγραμμα) και ποσό ύψους 
300€ σε φυσικά πρόσωπα.  
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Ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε μια περίοδο εσω-
στρέφειας και δεν έχει κατορθώσει να 
δώσει ένα σαφές πολιτικό στίγμα. 
Πολλά στελέχη του βλέπουν τα ποσοστά 
του να πέφτουν και ετοιμάζονται για 
την έξοδο κοιτώντας παράλληλα και 
προς τα που μπορούν να κινηθούν.  
Κερδισμένο από αυτή την κατάσταση 
μπορεί να βγει το ΠΑΣΟΚ αν και δεν 
διαθέτει ακόμα τα έμπειρα στελέχη που 
βίωσαν στο πετσί τους την καταστροφή 
των μνημονίων και τη συρρίκνωση των 
ποσοστών του.  
Εντός του κόμματος συνυπάρχουν πολ-
λές φατρίες, μεταξύ αυτών και ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου που νιώθει και πικρα-
μένος και προδομένος μετά την ήττα 
του από τον Νίκο Ανδρουλάκη.  
Υπάρχουν και εκείνοι που στήριξαν την 
Φώφη Γεννηματά που ήθελε να έχει 
επαφή τόσο με τα κινήματα όσο και με 
τους συνδικαλιστικούς φορείς.  

Βέβαια υπάρχουν και οι πιο «νέοι» που 
ήρθαν από το ΣΥΡΙΖΑ οι οποίοι στρά-
φηκαν στη Χαριλάου Τρικούπη για να 
δημιουργήσουν μια ελπίδα χωρίς 
ωστόσο να πετύχουν το αναμενόμενο 
αποτέλεσμα. Δεν είναι δυνατόν να ξε-
χαστούν και οι επίδοξοι δελφίνοι οι 
οποίοι όμως δεν έχουν τις δυνατότητες 
να διεκδικήσουν την αρχηγία.  
Με την παραπάνω κατάσταση φαίνεται 
ότι δεν νιώθει και πολύ καλά ο πρό-
εδρος του κινήματος Νίκος Ανδρουλά-
κης που βλέπει τους ψηφοφόρους να 
κινούνται προς τα δεξιά.  
 
Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ  
ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 
Είναι ξεκάθαρο ότι η δεύτερη θέση στις 
επικείμενες ευρωεκλογές θα δώσει 
χρόνο ζωής είτε στον Στέφανο Κασσε-
λάκη είτε στο Νίκο Ανδρουλάκη, με τον 
δεύτερο όμως να μην έχει πολλές πι-

θανότητες για να παραμείνει στον προ-
εδρικό θώκο.  
Και όπως είπε με τρόπο υποτιμητικό η 
εκπρόσωπος τύπου του ΣΥΡΙΖΑ Βούλα 
Κεχαγιά  
«Για τον κ. Ανδρουλάκη μόνο συμπάθεια. 
Γιατί όταν ο παρακολουθούμενος ξέρει 
ότι ο θύτης του βρίσκεται σε δύσκολη 
πολιτική στιγμή, είναι αναγκασμένος να 
τον βοηθήσει. Και επειδή δεν έχει δου-
λέψει ποτέ στη ζωή του, πόσο μάλλον 
σε αγγλόφωνο περιβάλλον, ας του εξη-
γήσει κάποιος ότι οι ΗΠΑ δεν έχουν 
φορολογικούς παραδείσους», προκα-
λώντας έντονο εκνευρισμό στο ΠΑΣΟΚ 
Μη ξεχνάμε ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
ήταν μεταξύ των προσώπων που πα-
ρακολουθούνταν και φαίνεται ότι δεν 
έχει τα ισχυρά αντανακλαστικά για να 
επανέλθει το έρεισμα του εντός των 
τειχών του κόμματος του. 
Ο χρόνος θα δείξει... 

Θα αντιστρέψει το κλίμα 
ο Ανδρουλάκης;

ΠΑΣΟΚ
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Οι Ευρωεκλογές για τη ΝΔ δεν είναι 
μία μεγάλη κατά μέτωπον μάχη απέ-
ναντι σε έναν τακτικό στρατό. Είναι ένας 
αμυντικός πόλεμος απέναντι σε μικρές, 
αντάρτικες ομάδες που εξαπολύουν 
επιθέσεις από παντού. Η μάχη των ευ-
ρωεκλογών για τη Ν.Δ. θυμίζει περισ-
σότερο ανταρτοπόλεμο.  
Η ΝΔ καλείται να δώσει πολλές μάχες 
με καθέναν από τους «μικρούς» επίδο-
ξους εκφραστές της δυσαρέσκειας.  
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε, άλ-
λωστε, πρόσφατα στη Θεσσσαλονίκη 
για «κομματίδια που βλέπουν τις ευ-
ρωεκλογές ως μεγεθυντικό φακό για 
το ανάστημά τους».  
 Ο πρωθυπουργός, μιλώντας στον ΣΚΑΪ, 
εξαπέλυσε προσωπική επίθεση στον 
Κυριάκο Βελόπουλο. Συγκεκριμένα ο 
πρωθυπουργός ανέφερε πως ο πρό-
εδρος της Ελληνικής Λύσης προσπαθεί 
«να χτίσει καριέρα πάνω σε αυτές τις 
σαχλαμάρες» αναφερόμενος στην τρα-
γωδία των Τεμπών και τα διακινούμενα 
σενάρια. Αν και τα δύο κόμματα εκπρο-

σωπούν διαφορετικές κοσμοθεωρίες, 
το τελευταίο διάστημα παρατηρείται 
πως η ΝΔ έχε διαρροές της τάξεως του 
1,5%-2% προς την Ελληνική Λύση, ενώ 
σε συγκεκριμένες περιφέρειες το κόμμα 
Βελόπουλου δείχνει μία δυναμική πρω-
τοφανή αγγίζοντας το 13%-14% με 
αποτέλεσμα, σύμφωνα με κυβερνητικές 
πηγές να επιβάλλεται η αναχαίτιση αυ-
τής της τάσης από το κυβερνών κόμμα. 
  
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΝΙΚΗ ΚΑΙ… ΖΩΗ 
Δύσκολα ανιχνεύσιμο στις μετρήσεις, 
σύμφωνα με δημοσκόπους είναι το 
κόμμα του Δημήτρη Νατσιού, το οποίο, 
όμως, καταγράφει άνοδο φτάνοντας 
και πάνω από το 4%. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, η γραμμή πηγάζει από 
ιερείς ανα την Ελλάδα μετά τη δυσα-
ρέσκεια της Εκκλησίας από την ψήφιση 
του γάμου για τα ομόφυλα ζευγάρια. 
Αν, λοιπόν, δεν βελτιωθεί η σχέση με 
την Εκκλησία, τότε παρασκηνιακά, θα 
μπορούσε να ανοίξει δίαυλος επικοι-
νωνίας μεταξύ κορυφαίου συνεργάτη 

του πρωθυπουργού και της Αρχιεπι-
σκοπής. Η άνοδος Ελληνικής Λύσης και 
Νίκης στη Βόρεια Ελλάδα οδήγησε 
στον προγραμματισμό του 60% των 
περιοδειών του πρωθυπουργού στη 
Βόρεια Ελλάδα. Την ίδια ώρα, η Πλεύση 
Ελευθερίας δεν αποτελεί πρόβλημα για 
την κυβέρνηση, αφού στις μετρήσεις 
δείχνει να διεισδύει και σε συντηρητικά 
ακροατήρια. 
Οι Δημοκράτες του Ανδρέα Λοβέρδου 
δεν φαίνεται από τις Δημοσκοπήσεις 
να κόβουν από τη ΝΔ, αφού το 2% 
που αποσπά φαίνεται να προέρχεται 
κυρίως από το στάσιμο ΠΑΣΟΚ, σημα-
ντική εξέλιξη για τη ΝΔ ακόμα και αν 
αφαιρεί και από την ίδια ένα μικρό πο-
σοστό. Σύμφωνα με κυβερνητικές πη-
γές στις ευρωεκλογές δεν παίζει ρόλο 
μόνο το ποσοστό της ΝΔ αλλά και η 
διαφορά του από τον ΣΥΡΙΖΑ και το 
ΠΑΣΟΚ. Συνεπώς οι Δημοκράτες μπο-
ρούν να φρενάρουν έστω και λίγο τον 
Νίκο Ανδρουλάκη. 
  

Ανταρτοπόλεμος, η μάχη  
των Ευρωεκλογών 

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Οι επιχειρηματικές κινήσεις της οικογέ-
νειας Κασσελάκη δημιουργούν διαχρο-
νικά ένα μεγάλο λαβύρινθο. Πριν από 
λίγο καιρό ο Στέφανος Κασσελάκης είχε 
παραδεχτεί ότι παραβίασε το νόμο που 
είχε ψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ ο οποίος αναφέ-
ρει ότι απαγορεύεται ρητά να συμμετέχει 
-είτε στο κεφάλαιο, είτε στη διοίκηση 
οποιοδήποτε πρόσωπο να έχει ταυτό-
χρονα την ιδιότητα του προέδρου πο-
λιτικού κόμματος που εκπροσωπείται 
στη Βουλή και αυτή του ιδιοκτήτη ή του 
διαχειριστή αλλοδαπής εταιρείας. Μά-
λιστα δήλωσε έτοιμος να πληρώσει το 
πρόστιμο που θα του επιβληθεί και με-
ταβίβασε τις συμμετοχές του στις εται-
ρείες. Ακόμη ο κ. Κασσελάκης πρόκειται 
να καταθέσει δήλωση «πόθεν έσχες» 
στο τέλος Ιουνίου.  
Πριν παρουσιαστεί για την στρατιωτική 
του θητεία ο κ. Κασσελάκης  είχε πει ότι 
παραμένει σε αντιδικία με την εισηγμένη 
μητρική εταιρεία της Tiptree Marine, της 
οποίας υπήρξε CEO για την είσπραξη 
δεδουλευμένων και μπόνους. 
Το ποσό λοιπόν που διεκδικεί φτάνει τα 
15,5 εκατ. δολάρια καθώς κατείχε με-
τοχές και ως φυσικό πρόσωπο αλλά 
και μέσω της προσωπικής του εταιρείας 
OSIOS αλλά και μέσω της Philadelphia 
Coatings, μιας από τις διαδόχους της 
οικογενειακής επιχείρησης ναυτιλιακών 
χρωμάτων που άνοιξε από το 2007 
στις ΗΠΑ ο κ. Θόδωρος Κασσελάκης. 
 
Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ 
Την τελευταία ημέρα Οκτωβρίου 1997 
ο  Θεόδωρος Κασσελάκης ιδρύεται η 
Luxor ΑΒΕΕ Χρωμάτων και Επιχρισμά-
των και το 2000 μετονομάζεται στη 
γνωστή πλέον CASCO με τον διακριτικό 
τίτλο CASCO International ABΕΕ. Σχεδόν 
5,5 χρόνια μετά με πρακτικό του Δ.Σ 
φαίνεται ότι η εταιρεία διοικείται πλέον 
από τρεις υπεράκτιες εταιρείες: οι δύο 
με έδρα την Μπελίζ και η μία με έδρα 
την Κύπρο. Το 2003 ο πατέρας Κασσε-
λάκης βρίσκεται αντιμέτωπος με την 
άσκηση σε βάρος του ποινικής δίωξης 
για κακουργηματική υπεξαίρεση χρη-
μάτων από τον δικηγόρο και συνέταιρό 

του Μιχάλη Βαρκλαντή -που δεν είναι 
πλέον εν ζωή- συνολικού ύψους 
764.000 ευρώ. Σημειώνεται ότι πλη-
ρεξούσιος δικηγόρος της οικογένειας 
Κασσελάκη σε εκείνη την αντιδικία ήταν 
ο Εμμανουήλ Καπνισάκης, ο νέος δι-
ευθυντής του Πολιτικού Γραφείου του.  
Ο κ. Καπνισάκης διαδραμάτισε πολύ 
σημαντικό ρόλο στην απόφαση του Στέ-
φανου Κασσελάκη να επιστρέψει στην 

Ελλάδα και να εμπλακεί στην πολιτική 
εντασσόμενος στο ψηφοδέλτιο  επικρα-
τείας του ΣΥΡΙΖΑ. 
 
ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΣΤΟ ΠΑΡΟΝ 
Το 2007 ο πατέρας του Θεόδωρος 
Κασσελάκης ιδρύει τη Phila Coatings 
Inc. (USA) με άγνωστο μετοχικό κεφά-
λαιο. Η συγκεκριμένη έχει δηλώσει την 
ίδια έδρα και το ίδιο όνομα με μια εται-
ρεία στην Ελλάδα που από 2010 έως 
1/1/2014 δεν υπέβαλε κανέναν ισο-
λογισμό και διαγράφηκε. Τον Ιούνιο του 
2018 όταν ο Στέφανος Κασσελάκης 
ήταν ήδη CEO της Tiptree Marine- 
ιδρύεται νέα εταιρεία Philadelphia Coat-
ings LLC με δηλωθείσα την ίδια έδρα 
που σημαίνει ότι πρόκειται για ίδιες εται-

ρείες χωρίς ωστόσο να έχει απαντηθεί 
το γιατί. 
Ολο αυτό το χρονικό διάστημα (2018-
2022) ως έδρα-αντιπροσώπευση στην 
Ελλάδα εμφανίζεται μια συγκεκριμένη 
διεύθυνση στον Πειραιά, στην οποία 
εντοπίζεται η Atlantic Solutions Mono-
prosopi IKE, η οποία μετονομάστηκε 
στις 18 Απριλίου του 2023 σε Phila 
Coatings Μονοπρόσωπη ΙΚΕ.   

Το 2017 δημιουργήθηκε μια ελληνική 
αντίστοιχη με με την ονομασία Phila-
delphia Paints Αυγέρη Ε.Ε., η οποία μά-
λιστα κάνει χρήση και του κατοχυρω-
μένου (αλλά όχι πλέον σε ισχύ) σήματος 
της οικογενειακής εταιρείας Philadel-
phia Coatings είτε Inc. είτε LLC! Στις 28 
Αυγούστου του 2020 γίνεται αίτηση 
από τη Philadelphia Coatings LLC μέσω 
ενός κινεζικού γραφείου και αφορά σε 
δύο είδη παρεχόμενων προϊόντων και 
υπηρεσιών.  
Σήμερα η εταιρεία της οικογένειας Κασ-
σελάκη, παρά τα όσα υποστήριζε στην 
αγωγή του ο Στέφανος Κασσελάκης, 
είναι συνδεδεμένη με την Κίνα παρά 
το νέο επαναλανσάρισμα που της 
έκανε.  

Επιχειρηματικές κινήσεις μέσα στο 
λαβύρινθο της Kasselakis’ Family

ΣΥΡΙΖΑ 
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ΟΙ ΕΤΟΙΜΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΖΑΠΠΕΙΟ 
 
Για ρεπεράζ ενόψει του συνεδρίου της ΝΔ βρέθηκαν στο Ζάππειο Μέγαρο 
τις προηγούμενες μέρες στελέχη της επικοινωνιακής ομάδας του Μεγάρου 
Μαξίμου. Ο σχεδιασμός είναι την πρώτη ημέρα, η ομιλία Κυριάκο Μητσοτάκη 
και των υψηλών προσκεκλημένων να γίνουν στο ημικύκλιο του Ζαππείου, 
οι εργασίες σε παρακείμενους χώρους και το φινάλε, με τη νέα ομιλία Μη-
τσοτάκη, με το…ηλιοβασίλεμα, το απόγευμα της Κυριακής έξω από το Ζάπ-
πειο. Μάλιστα, θα έχει χαρακτήρα ανοιχτής συγκέντρωσης, με δεδομένο 
ότι θα πρέπει να αναμένονται ως και 5.000 άτομα. 
Σε ό,τι αφορά στους πρώην προέδρους σίγουρη θεωρείται η ομιλία Αντώνη 
Σαμαρά, με αμφιβολία αναμένεται η ομιλία του Κώστα Καραμανλή. Άλλωστε 
ο πρώην πρωθυπουργός της περιόδου 2004-2009 δεν μας έχει συνηθίσει 
σε παρεμβάσεις και αν μη τι άλλο τα τελευταία 15 χρόνια έχει μιλήσει δη-
μοσίως λιγότερο από 3-4 φορές. 
Εφόσον η οργανωτική επιτροπή του συνεδρίου, στην οποία προεδρεύει ο 
Γιάννης Πλακιωτάκης, ζητήσει από τον πρώην πρωθυπουργό να πάρει 
τον λόγο, τότε είναι πολύ πιθανό να υπάρξει και ομιλία Καραμανλή στο 
επετειακό συνέδριο, η οποία θα είναι η πρώτη σε κομματική εκδήλωση 
από την εποχή που αποχώρησε από την προεδρία του κόμματος.  
Οι εργασίες του συνεδρίου θα πραγματοποιηθούν από τις 5 έως τις 7 
Απριλίου, δύο μήνες πριν από την κρίσιμη αναμέτρηση των ευρωεκλογών. 
Επίσης έχουν προσκληθεί όλοι οι κεντροδεξιοί ηγέτες της Ε.Ε. και το 
επόμενο διάστημα αναμένονται επιβεβαιώσεις για το ποιοι θα παραβρεθούν, 
ενώ το ίδιο ισχύει και για όλα τα πρώτης γραμμής ιστορικά στελέχη του 
κόμματος, προεξάρχοντος του αδελφού του ιδρυτή της παράταξης Αχιλλέα 
Καραμανλή, του στενού συνεργάτη του Κωνσταντίνου Καραμανλή, Πέτρου 
Μολυβιάτη, αλλά και του Γιάννη Βαρβιτσιώτη. 

O ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟΝ 
ΛΕΥΚΟ ΟΙΚΟ 
 
Ως γνωστόν, ο Αμερικανός πρεσβευτής 
Τζορτζ Τσούνης αποκάλυψε στο συνέδριο 
της Αλεξανδρούπολης East Macedonia 
& Thrace Forum II ότι ο πρωθυπουργός 
θα παραστεί στις 4 Απριλίου στην καθιε-
ρωμένη εκδήλωση του Λευκού Οίκου 
όπου θα γιορταστεί η 25η Μαρτίου και 
ότι θα συναντηθεί με τον Αμερικανό πρό-
εδρο Τζο Μπάιντεν. 
Ωστόσο από το Μαξίμου επιμένουν πως 
η επίσκεψη δεν έχει κλειδώσει ακόμη κα-
θώς δεν έχουν πάρει ακόμη επίσημη πρό-
σκληση και δεν έχουν προχωρήσει στις 
τελικές συζητήσεις για το χρονοδιά-
γραμμα. Και περιμένουν την πρόσκληση 
για να ανταποκριθούν αναλόγως. 
Σε κάθε περίπτωση, η επίσκεψη Μητσο-
τάκη στην Ουάσιγκτον θα είναι μια επί-
σκεψη-αστραπή. Θέλει, όπως δήλωσε ο 
ίδιος, να ανοίξει το συνέδριο της ΝΔ, που 
διεξάγεται την επομένη, στις 5 Απριλίου. 
Άρα θα πάει στην Αμερική για μερικές 
ώρες. 

Γράφει ο… Κομισάριος

Η ΝΙΚΗ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ 
 
Στον ΣΥΡΙΖΑ το ποιοι θα είναι υποψήφιοι για τις ευρωεκλογές δεν έχει κλειδώσει τελείως, πλην των φαβορί. Και η Δώρα 
Αυγέρη, μου λένε, θα βγει πανηγυρικά – αλλά πρώτα θα αποφασίσει η βάση.  
Ωστόσο ένα νέο πρόσωπο που συζητείται ευρέως στην Κουμουνδούρου είναι η πρώην πρωταθλήτρια στο άλμα εις ύψος 
Νίκη Μπακογιάννη, που εθεάθη προ ημερών στην εκδήλωση του ΣΥΡΙΖΑ για τις ευρωεκλογές, όπου έγινε και η έναρξη του 
προεκλογικού αγώνα.  
Είναι πολύ πιθανόν να είναι υποψήφια… 



ΕΝΟΧΛΕΙ Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΖΑΓΟΡΑΚΗ 
 
Να βάλει… γκολ με την υποψηφιότητα του Θοδωρή Ζαγοράκη με το ΠΑΣΟΚ 
επιχειρεί ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος πρότεινε στον «γαλάζιο» ευρωβουλευτή 
και πρώην διεθνή ποδοσφαιριστή να αλλάξει ομάδα και να κατέβει με την 
«πράσινη φανέλα». Ο Ζαγοράκης, που είναι κομμένος από τον Μητσοτάκη, το 
σκέφτεται. 
Όχι διότι θα του λείψει η Ευρωβουλή. Αλλά επειδή θεωρεί ότι από τη Νέα Δημο-
κρατία του φέρθηκαν, για να το πω απλά, σκάρτα. Βέβαια, ο ίδιος πέντε χρόνια 
ήταν κυριολεκτικά άφαντος.  
Πρόκειται βεβαίως για μια κίνηση του. Ανδρουλάκη για να αλιεύσει ψήφους δυ-
σαρεστημένων νεοδημοκρατών ψηφοφόρων, ιδίως στη Βόρεια Ελλάδα που 
είναι η βάση του Ζαγοράκη. Ο οποίος συν τοις άλλοις έχει μεγάλη διεισδυτικότητα 
στον χώρο του αθλητισμού.  
Ωστόσο αρκετοί στη Χαριλάου Τρικούπη έχουν ενοχληθεί…. 

ΜΕ ΤΗ ΝΙΚΗ ΚΟΡΗ 
ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ 
ΝΔ 
 
Οσοι διάβασαν τις πρώτες 17 υπο-
ψηφιότητες του κόμματος Νίκη για τις 
ευρωεκλογές στάθηκαν σε δύο ονό-
ματα που είναι πιο «γνωστά»: του ηθο-
ποιού Νίκου Αναδιώτη και του σει-
σμολόγου Ακη Τσελέντη. Στα ονόματα 
όμως συμπεριλαμβάνεται μία υποψη-
φιότητα πολιτικά πιο ενδιαφέρουσα. 
Πρόκειται για την Αθηνά Φούσα, νο-
μικό στο επάγγελμα, που είναι κόρη 
τού επί σειρά ετών βουλευτή Ιωαννί-
νων και πρώην υπουργού της ΝΔ 
Αντώνη Φούσα, που απεβίωσε το 
2022.  
Η επιλογή της κόρης του να πολιτευτεί 
με ένα άλλο κόμμα αποτυπώνει το 
υπαρκτό πρόβλημα που έχει να αντι-
μετωπίσει η Ν.Δ. ενόψει ευρωεκλο-
γών: ένα κομμάτι της βάσης της κοι-
τάζει προς άλλες κατευθύνσεις.

ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ; 
 
Στην εξίσωση των ευρωεκλογών 
δείχνει να μπήκε δυναμικά (απ’ ό,τι 
δείχνουν οι δημοσκοπήσεις) ο Αν-
δρέας Λοβέρδος που φαίνεται να 
φτάνει κοντά στο όριο εισόδου του 
3% στην Ευρωβουλή. Ως και 2,6 τον 
βγάζουν ως τώρα και εδώ καλά 
καλά ο κόσμος δεν ξέρει πώς λένε 
το κόμμα του και απλά λέει «κόμμα 
Λοβέρδου».  
Αν λέει. 
Διότι πώς ένα κόμμα που καλά καλά 
δεν έχει στελεχωθεί από στελέχη, 
λαμβάνει 2,6% σε δημοσκόπηση; 
Πώς ο Λοβέρδος, που δεν είχε καν 
έρεισμα στους ΠΑΣΟΚους, εμφανί-
ζεται τόσο ψηλά;  
Πάμε ένα στοιχηματάκι όσοι θέλετε: 
ούτε τη 1,5 μονάδα δεν θα πιάσει 
τον Ιούνιο.  
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ΤΟ ΕΥΡΩΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ ΤΗΣ ΝΔ… 
 
…κατ’ αρχάς δεν θα έχει Αννα Μισέλ Ασημακοπούλου. Όπως σας έγραφε η 
στήλη (για να ευλογήσουμε τα γένια μας) μέρες πριν, όταν η τάση ήταν ότι τη 
βγάζει καθαρή: «δεν θα ξεμπλέξει εύκολα, είναι σοβαρό». Και να που ήταν!  
Για το «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο σίγουρα είναι τα ονόματα, πλην των νυν 
ευρωβουλευτών (πλην Ζαγοράκη και Ασημακοπούλου) αλλά και όσων έχουν 
ανακοινωθεί, και της Νόνης Δούνια, της δημοσιογράφου Βίκυς Φλέσσα, του 
πρώην υφυπουργού Γιώργου Αμυρά, του πρώην ολυμπιονίκη Κώστα Κουκο-
δήμου ενώ ο Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει να το… ντύσει με αρκετές γυναίκες. 
Εξ ου και ακούγονται έντονα η πρώην δήμαρχος Κέρκυρας Μερόπη Υδραίου, 
η γνωστή δικηγόρος Ζανέτ Καλαντζάκου και η δικηγόρος και υποψήφια βου-
λευτής Ιωάννα Γκελεστάθη. 
Αντίθετα, αρνητική εμφανίζεται η δημοσιογράφος Ελένη Βαρβιτσιώτη στην 
κρούση που της έγινε προκειμένου να είναι υποψήφια με το κόμμα της Νέας 
Δημοκρατίας στις ευρωεκλογές. Η συγγραφέας του βιβλίου «Η Τελευταία 
Μπλόφα», με πρωταγωνιστή τον Αλέξη Τσίπρα στις διαπραγματεύσεις του 
2015, δεν είναι διατεθειμένη να θέσει υποψηφιότητα στις επερχόμενες εκλογές 
τόσο εξαιτίας της συμμετοχής του αδελφού της Μιλτιάδη στην κυβέρνηση, 
μέχρι πρότινος, όσο και εξαιτίας της εργασίας της σε ξένα ΜΜΕ. 
Πλην γυναικών, μετά και την απώλεια της Ασημακοπούλου, το όνομα του 
Θάνου Πλεύρη ακούγεται πολύ έντονα καθώς στο πρωθυπουργικό γραφείο 
εκτιμούν ότι θα καταφέρει να κερδίσει ένα κομμάτι των δυσαρεστημένων 
δεξιών ψηφοφόρων. 



Ανδρέας Νικολακόπουλος

«Θέλουμε ένα σύγχρονο, ευρωπαϊκό και ανθρωποκεντρικό σωφρονιστικό σύστημα, 
αντίστοιχο με τα διεθνή πρότυπα».

12 — συνέντευξη

Στη θέση του Υφυπουργού στο Υπουρ-
γείο Πολιτικής Προστασίας από τις αρ-
χές Ιανουαρίου, ο Ανδρέας Νικολακό-
πουλος βρήκε την… Ιθάκη του στην 
κυβέρνηση. Ο γεννηθείς πριν από 50 
χρόνια στην Αμαλιάδα και έγκριτος νο-
μικός, εξελέγη για πρώτη φορά βου-
λευτής το 2023 με τη Νέα Δημοκρατία 
και είναι συνάμα και αντιπρόεδρος της 
Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκη-
σης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης 
αλλά και μέλος της Διαρκούς Επιτρο-
πής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών 
Υποθέσεων, όπως και μέλος της Ελ-
ληνικής Αντιπροσωπείας στο Συμβού-
λιο της Ευρώπης. 
Ο κ. Νικολακόπουλος έχει πολλά όνειρα 

και στόχους για να αλλάξει τα πρά-
γματα, πολλώ δε μάλλον στην πολιτική 
προστασία και οι πρωτοβουλίες του 
δεν είναι, δα, και λίγες αν και βρίσκεται 
ούτε τρεις μήνες στην καρέκλα του 
υφυπουργού – όπως η μετεγκατά-
σταση των Φυλακών Κορυδαλλού 
στον Ασπρόπυργο. 
Ο Ανδρέας Νικολακόπουλος μίλησε 
στην «Govnews Weekly» για τα θέματα 
που άπτονται του υπουργείου, για τον 
ως τώρα απολογισμό αλλά και για τα 
επόμενα βήματα.  
Έχετε δηλώσει ότι τα σωφρονι-
στικά καταστήματα επιβάλλεται να 
μετατραπούν σε καταστήματα πρα-
γματικού σωφρονισμού και επα-

νένταξης του κρατουμένου στην 
κοινωνία. Ποιες θα είναι οι προτά-
σεις σας σε έναν τομέα με παγιω-
μένες καταστάσεις, που δύσκολα 
επιδέχεται αλλαγές; 
 
Δυστυχώς, ο θεσμός του Σωφρονιστι-
κού Συστήματος στην Ελλάδα, «νοσεί» 
εδώ και δεκαετίες, ενώ τα προβλήματα 
είναι γνωστά και ιδιαιτέρως σημαντικά. 
Προβλήματα που αφορούν την ασφά-
λεια, την εύρυθμη λειτουργία, τις συν-
θήκες εγκλεισμού, τον υπερπληθυσμό 
στις φυλακές, τις υποδομές. Ως νέα Πο-
λιτική Ηγεσία εργαζόμαστε μεθοδικά, 
προς μία συγκεκριμένη κατεύθυνση. Να 
καταστήσουμε με τις παρεμβάσεις μας 
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ένα πιο σύγχρονο, πιο Ευρωπαϊκό, πιο 
ανθρωποκεντρικό σωφρονιστικό σύ-
στημα, αντίστοιχο με τα Διεθνή Πρότυπα. 
Ένα σύστημα δίκαιο, για το οποίο θα 
σταματήσει η χώρα μας να δέχεται πα-
ρατηρήσεις από το συμβούλιο της Ευ-
ρώπης και φυσικά να πάψουμε να 
έχουμε καταδικαστικές αποφάσεις από 
το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων. Ήδη, από τους πρώτους 
μήνες που ανέλαβα αυτό το πολύ κομ-
βικό χαρτοφυλάκιο, έχω επισκεφθεί αρ-
κετά Καταστήματα Κράτησης σε όλη τη 
χώρα, όπου ακούω τις διοικήσεις, μιλώ 
με το προσωπικό και κυρίως καταγρά-
φουμε τα προβλήματα. Κομβικό σημείο 
του Στρατηγικού μας σχεδιασμού, είναι 
οι σύγχρονες και ασφαλείς υποδομές, 
που θα συμβάλουν στην καλύτερη αντι-
μετώπιση φαινομένων υπερπληθυ-
σμού, η συνέχιση προγραμμάτων όπως 
το «ΝΕΣΤΟΡ», με το οποίο ενισχύουμε 
τον γονεϊκό ρόλο των πατέρων-κρα-
τουμένων, αλλά και προγραμμάτων 
επαγγελματικής κατάρτισης και επιμόρ-
φωσης των κρατουμένων, ως απαρά-
βατος όρος κοινωνικής επανένταξης. 
Στοχεύουμε στην εφαρμογή ενός νο-
μοθετικού πλαισίου, για τον σωστό δια-
χωρισμό των κρατουμένων βάσει των 
αδικημάτων που έχουν τελέσει, και την 
μεταγωγή τους στο αντίστοιχο σωφρο-
νιστικό κατάστημα. Επιδιώκουμε την ενί-
σχυση του προσωπικού των φυλακών 
μέσω διαγωνισμού του ΑΣΕΠ που ήδη 
τρέχει, των υπηρεσιών υγείας, και την 
ορθή διοίκηση του προσωπικού. Δίνουμε 
μεγάλη αξία στην ψηφιακή αναβάθμιση 
της σωφρονιστικής μας πολιτικής, εκμε-
ταλλευόμενοι τις νέες τεχνολογίες και 
τα ψηφιακά μέσα. Τέλος, εφαρμόζουμε 
την επιλογή των εναλλακτικών μορφών 
έκτισης ποινών, όπως είναι η ηλεκτρο-
νική επιτήρηση και η κοινωφελής ερ-
γασία, μετά και την πρόσφατη ψήφιση 
των Ποινικών Κωδίκων. Συνεχίζουμε 
με ζήλο και μεθοδικότητα, για να γίνουν 
όλες οι απαραίτητες παρεμβάσεις, που 
θα οδηγήσουν στην αποκατάσταση της 
αξιοπιστίας ενός τόσο νευραλγικού θε-
σμού, όπως το Σωφρονιστικό μας Σύ-
στημα, στη συνείδηση της ελληνικής 
κοινωνίας.  
 
Στην τελική ευθεία βρίσκεται η με-
τεγκατάσταση των Φυλακών Κο-
ρυδαλλού στον Ασπρόπυργο. Πείτε 
μας δυο λόγια για αυτό το αναπτυ-
ξιακό project που παίρνει σάρκα 
και οστά. 

Να σας ενημερώσω, ότι πρόσφατα 
έβγαλα μια πολύ σημαντική απόφαση, 
που αφορούσε την έναρξη της δεύτε-
ρης φάσης του Διεθνούς διαγωνισμού 
από το ΤΑΙΠΕΔ, για την μετεγκατάσταση 
του μεγαλύτερου Σωφρονιστικού Συ-
γκροτήματος Καταστημάτων της χώρας, 
του Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο. 
Πρόκειται για ένα μεγάλο και καθαρά 
αναπτυξιακό project, πάνω στη βάση 
του στρατηγικού μας στόχου, για μία 
Σωφρονιστική Πολιτική, με έντονο αν-
θρωποκεντρικό πρόσημο και ακόμη πιο 
σύγχρονες και ασφαλείς υποδομές Κα-
ταστημάτων. Βασικός σκοπός του συ-
γκεκριμένου έργου, είναι να πετύχουμε 
αφενός την αποσυμφόρηση και την δια-
μόρφωση ασφαλών συνθηκών κρά-
τησης, και αφετέρου την πολεοδομική 
και περιβαντολογική ανάπτυξη της πε-
ριοχής του Κορυδαλλού, καθώς ένα 
μεγάλο μέρος του αστικού ιστού θα πα-
ραδοθεί στους κατοίκους, για χώρους 
άθλησης και αναψυχής. Συνεχίζουμε 
την μεθοδική δουλειά μέχρι τον τελικό 
στόχο, που είναι η μέρα έναρξης των 
εργασιών κατασκευής του νέου Δικα-
στικού Σωφρονιστικού Συγκροτήματος 
Ασπροπύργου.  
Οπαδική βία: Η κυβέρνηση έχει πάρει 
μια σειρά μέτρων. Πιστεύετε ότι θα απο-
δώσουν; Πόσο βαθιά πρέπει να μπει το 
"μαχαίρι στο κόκκαλο" και πού πιστεύετε 
ότι βρίσκεται η ρίζα του κακού; Ποια 
άλλα μέτρα σκοπεύει να πάρει η κυ-
βέρνηση προς αυτήν την κατεύθυνση; 
Πρόκειται για ένα κοινωνικό ζήτημα, 
που στιγματίζει εδώ και δεκαετίες τον 
ελληνικό αθλητισμό. Από την πλευρά 
της η κυβέρνηση, με τις καθοριστικές 
παρεμβάσεις της στην κατεύθυνση της 
αντιμετώπισης της οπαδικής βίας τα 
τελευταία 4,5 χρόνια, αλλά και το νέο 
νομοθετικό πλαίσιο που ήδη εφαρμό-
ζεται, δείχνει στην πράξη ότι δεν φο-
βάται τις δύσκολες επιλογές, και είναι 
αποφασισμένη να φτάσει «το μαχαίρι 
μέχρι το κόκκαλο». ‘Ένα σύγχρονο και 
πρωτοποριακό νομοθετικό πλαίσιο, 
που πιστεύω ότι θα αποδώσει στην 
εφαρμογή του. Τα γήπεδα άνοιξαν, ήδη 
επιβλήθηκαν οι πρώτες αυστηρές ποι-
νές για περιστατικά που έλαβαν χώρα, 
ενώ είναι αναγκαίο πλέον και οι ομά-
δες από την πλευρά τους να συνερ-
γαστούν, και να εφαρμόσουν στο ακέ-
ραιο τις υποχρεώσεις τους. Προχωρά 
η διαδικασία για την απαραίτητη εγκα-
τάσταση των ηλεκτρονικών καμερών 
σε όλα τα γήπεδα, ενώ στις 9 Απριλίου 

θα τεθεί σε λειτουργία η μεγάλη θε-
σμική αλλαγή, που αφορά την ταυτο-
προσωπία με ηλεκτρονικό εισιτήριο. 
Γήπεδο που δεν εφαρμόζει τις επιταγές 
του νόμου, δεν θα ανοίγει. Από την 
άλλη είμαστε ξεκάθαροι, ότι η παρου-
σία της αστυνομίας πρέπει να είναι έξω 
από τα γήπεδα αποκλειστικά. Παρόλ’ 
αυτά, πρέπει να γνωρίζουν όλοι, ότι η 
ΕΛ.ΑΣ. θα βρίσκεται πάντα στην πρώτη 
γραμμή, εφαρμόζοντας το νόμο και 
εξασφαλίζοντας την ευταξία όπου 
χρειάζεται. 
 
Βία και παραβατικότητα των ανη-
λίκων: Ένα φαινόμενο που διαρ-
κώς διογκώνεται. Ποια μέτρα δρο-
μολογεί το υπουργείο Προστασίας 
του Πολίτη; 
 
Η παραβατικότητα των νέων, είναι ένα 
φαινόμενο που δεν γνωρίζει σύνορα, 
κοινωνικές τάξεις και όρια ηλικίας. Αρ-
χικά, οφείλουμε να δούμε και πάλι με 
προσοχή τον κρίσιμο ρόλο της οικο-
γένειας και του σχολείου. Θα μου επι-
τρέψετε να σας πω, ότι επειδή πρόκει-
ται για ένα πολυπαραγοντικό ζήτημα, 
γίνονται ήδη κρίσιμες παρεμβάσεις από 
όλα τα αρμόδια Υπουργεία, πάνω στο 
πλαίσιο των πρωτοβουλιών που ήδη 
ανέλαβε ο Πρωθυπουργός. Με πρό-
σφατη απόφαση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, συστήθηκε επιστημονική επι-
τροπή κορυφαίων καθηγητών και 
εμπειρογνωμόνων, με στόχο την εκ-
πόνηση Εθνικής Στρατηγικής Πρόλη-
ψης και Αντιμετώπισης της Βίας και 
της Παραβατικότητας Ανηλίκων. Επι-
πλέον, όπως ανακοίνωσε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης, από τον Μάρτιο τίθεται 
σε λειτουργία από το Υπουργείο Παι-
δείας η ψηφιακή πλατφόρμα «Stop 
Bullying», για την καταγγελία ανάλο-
γων περιστατικών στα σχολεία, ενώ 
έχει ήδη ξεκινήσει ο σχεδιασμός και 
για μια 5ψήφια τηλεφωνική γραμμή, 
για να μπορεί ο καθένας να καταγγέλ-
λει στην Υπηρεσία Ανηλίκων ένα περι-
στατικό, και να υπάρχει άμεση αστυ-
νομική επέμβαση. Όπως έχουμε το 
«panic button» στις υποθέσεις ενδο-
οικογενειακής βίας, ακριβώς κατά τον 
ίδιο τρόπο θα υπάρχει μια εφαρμογή, 
που θα ειδοποιεί την αστυνομία για 
κάποιο συμβάν. Είμαστε αποφασισμέ-
νοι στο πεδίο των αρμοδιοτήτων της 
ΕΛ.ΑΣ., να κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν 
για να εμπεδωθεί το απαραίτητο αί-
σθημα ασφάλειας, τόσο για τα παιδιά, 
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όσο και για τις οικογένειές τους. Εντο-
πίζουμε τις περιοχές με το μεγαλύτερο 
πρόβλημα, εκεί που συχνάζουν οι νέοι 
μας κυρίως τα Σαββατοκύριακα, και 
ενισχύουμε την παρουσία της αστυ-
νομίας με περιπολίες νεότερων αστυ-
νομικών, προβαίνοντας παράλληλα 
όπου χρειάζεται σε συλλήψεις. Ξεκινάει 
άμεσα μία μεγάλη και στοχευμένη κα-
μπάνια ευαισθητοποίησης παιδιών, γο-
νιών και εκπαιδευτικών, με συμμετοχή 
και του Υπουργείου Κοινωνικής Συνο-
χής και Οικογένειας. Παράλληλα, έχουν 
ιδρυθεί 5 υπηρεσίες για την παραβα-
τικότητα των ανηλίκων, ενώ έχει προ-
χωρήσει η επανεκπαίδευση όλων των 
αστυνομικών της ομάδας ΔΙΑΣ. Τέλος 
υπάρχει πλέον ακόμη μεγαλύτερη αυ-
στηρότητα ως προς τις επιβαλλόμενες 
ποινές και γρηγορότερες δικαστικές 
διαδικασίες, σε αδικήματα που τελού-
νται εις βάρος νέων, σύμφωνα με τις 
πρόσφατες αλλαγές στους Ποινικούς 
Κώδικες και Κ.Π.Δ. Δημιουργούμε το 
πλαίσιο και για άλλες δράσεις, προκει-
μένου να χτυπήσουμε στη «ρίζα» του 
ένα πολύ σοβαρό κοινωνικό θέμα, και 
είμαι βέβαιος ότι με την αγαστή συ-
νεργασία όλων των εμπλεκομένων 

φορέων, θα δούμε σύντομα τα επιθυ-
μητά αποτελέσματα. 
 
Βασικό μέλημα του υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη είναι η 
ασφάλεια των πολιτών. Ένα αγαθό 
που αν και θα έπρεπε να είναι αυ-
τονόητο, στις μέρες μας είναι "εί-
δος" πολυτελείας. Ποιες θα είναι 
οι κινήσεις σας προς αυτήν την 
κατεύθυνση; 
 
Θα διαφωνήσω με τον όρο «είδος πο-
λυτελείας», καθώς το τοπίο ήδη αρχίζει 
να μεταβάλλεται, αργά μεν αλλά στα-
θερά. Κάποιοι εξέθρεψαν δυστυχώς 
«τέρατα» την τετραετία 2015-2019 με 
τις πολιτικές τους, και αυτό δεν πρέπει 
να το ξεχνάμε. Με επίσημα στοιχεία, η 
βαριά εγκληματικότητα έχει μειωθεί 
σημαντικά, καθώς και σοβαρά αδική-
ματα όπως κλοπές και ληστείες. Εφη-
συχασμοί όμως δεν χωρούνε, αλλά 
επιβάλλεται μόνιμη επαγρύπνηση και 
διαρκής προσπάθεια. Αφουγκραζόμα-
στε την κοινωνία και όλες οι παρεμ-
βάσεις μας έχουν ως κεντρικό πυρήνα 
την καταπολέμηση του φόβου, μέσα 
από μία αποτελεσματική πολιτική, που 

βάζει στο επίκεντρο την ασφαλή κα-
θημερινότητα του πολίτη στις γειτονιές, 
και ενισχύει διαρκώς τον ρόλο του 
αστυνομικού. Δουλεύουμε πάνω στην 
ενίσχυση της εμφανούς αστυνόμευσης 
ώστε οι πολίτες να αισθάνονται ακόμη 
μεγαλύτερη ασφάλεια. Εντατικοποι-
ούνται οι έλεγχοι σε κρίσιμα σημεία 
των μεγάλων πόλεων και αντιμετω-
πίζουμε ήδη ζητήματα υποστελέχωσης 
σε αστυνομικά τμήματα, δίνοντας με-
γαλύτερη έμφαση σε περιοχές όπου 
παρατηρούνται τα μεγαλύτερα περι-
στατικά εγκληματικότητας και παρα-
βατικότητας. Επιπλέον, γίνεται πράξη 
η οργανωτική αναβάθμιση των στε-
λεχών αξιοποιώντας τα νέα ψηφιακά 
μέσα, για να γίνουν ακόμη πιο αποτε-
λεσματικές οι αστυνομικές επιχειρήσεις. 
Η κάμερα θα διασφαλίζει και τον αστυ-
νομικό, θα διασφαλίζει και τον πολίτη, 
θα διασφαλίζει τη διαφάνεια και την 
ορθή διαχείριση περιστατικών, όταν 
υπάρχουν προβλήματα. Αυτή τη στιγμή 
εκκρεμεί διαγωνισμός ούτως ώστε να 
παραλάβουμε περίπου 2.500 κάμερες, 
κάμερες δηλαδή που θα φέρουν οι 
αστυνομικοί, και 500 κάμερες σε πε-
ριπολικά και στις ομάδες της ΔΙΑΣ, της 
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δίκυκλης αστυνόμευσης και βεβαίως 
κάμερες σταθερές για τους δρόμους.  
 
Πολλά τα αστυνομικά τμήματα, 
υποστελεχωμένη η αστυνομία. Ο 
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης δήλωσε ότι 
θέλει να γίνει την αστυνομία απο-
τελεσματική, γρήγορη, πρωτοπό-
ρος και έξυπνη. Ποιες θα είναι οι 
επόμενες κινήσεις σας; 
 
Επιβεβαιώνω κάθε λέξη, όσων είπε ο 
κ. Υπουργός. Μέχρι τα τέλη Φεβρουα-
ρίου του 2024, πολλοί αστυνομικοί 
έχουν γυρίσει από την Υπηρεσία Επι-
σήμων σε υπηρεσίες πρώτης γραμμής, 
(Τροχαία, ΔΙΑΣ, ΑΜΕΣΗ ΔΡΑΣΗ), ενώ 
ενισχύσαμε τις ΟΠΚΕ με 260 αστυνο-
μικούς στην Αττική, και 150 στη Θεσ-
σαλονίκη, έτσι ώστε να ξεκινήσουμε 

από τα μεγάλα αστικά κέντρα να πο-
λεμάμε τα βαριά περιστατικά. Τα Αστυ-
νομικά Τμήματα της Γ.Α.Δ. Αττικής 
έχουν ενισχυθεί με 350 αστυνομικούς, 
τα Τμήματα Ασφάλειας με 250, 120 
αστυνομικοί προορίζονται για πεζές 
περιπολίες στο κέντρο της Αθήνας, 
284 στην Άμεση Δράση, 156 στην 
ΔΙΑΣ, 46 στο τηλεφωνικό κέντρο. Επί-
σης, στο πεδίο της καθημερινής πα-
ραβατικότητας, θα συνδράμουν οι 
1.213 Δημοτικοί Αστυνομικοί, που 
αφορούν νέες προσλήψεις για τη στε-
λέχωση της Δημοτικής Αστυνομίας σε 
όλη την Ελλάδα. Στους δρόμους και 
στις γειτονιές σύντομα επιστρέφουν 
ακόμη περισσότεροι αστυνομικοί, οι 
οποίοι μέχρι τώρα είναι επιφορτισμένοι 
με το έργο της επίδοσης ποινικών εγ-
γράφων. Θα πρέπει να γίνει γνωστό 

επίσης, ότι στο εξής θα γίνεται ηλε-
κτρονικά η επίδοση για τρεις κατηγο-
ρίες δικαστικών εγγράφων, κάτι που 
σημαίνει ότι θα «απελευθερωθεί» πε-
ρίπου το 1/3 του αστυνομικού προ-
σωπικού που απασχολείται για αυτόν 
τον λόγο. Υπολογίζεται ότι απαιτούνται 
κατά μέσο όρο 670 αστυνομικοί την 
ημέρα. Ο αστυνομικός επιστρέφει στις 
γειτονιές καθώς εκεί είναι η θέση του, 
και προχωράμε δυναμικά στην ανα-
σύνταξη της Ελληνικής Αστυνομίας, 
γιατί θέλουμε να την καταστήσουμε 
πιο ευρωπαϊκή, πιο δημοκρατική, πιο 
σύγχρονη. Στόχος μας να δει ο πολίτης 
την αστυνομία με άλλο μάτι. Να την 
εμπιστευθεί, να τη στηρίξει, να συνερ-
γαστεί μαζί της, έτσι ώστε και αυτή να 
γίνει ακόμη καλύτερη και κυρίως απο-
τελεσματικότερη!  
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Αποχωρεί τελικά ή όχι; 
ΡΕΤΖΕΠ ΤΑΓΙΠ ΕΡΝΤΟΓΑΝ 

Το μέλλον της Τουρκίας έχει αρχίσει να 
παίρνει μια περίεργη θα έλεγε κανείς 
τροπή καθώς ο Τούρκος πρόεδρος Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν ανακοίνωσε ότι ο 
επερχόμενος γύρος των τοπικών ψη-
φοδελτίων θα είναι ο τελευταίος για 
εκείνον, δηλαδή δίνει ένα όριο που θα 
φτάσει στο τέλος του το 2018. Οι πο-
λίτες σε κάθε τουρκική πόλη, επαρχία 
και δήμο θα ψηφίσουν για την εκλογή 
δημάρχων και δημοτικών συμβούλων 
στις 31 Μαρτίου, με τον ίδιο τον Ερ-
ντογάν να επιβεβαιώνει ότι αυτή θα εί-
ναι η τελευταία ψηφοφορία στην οποία 
θα συμμετέχει.  
«Σύμφωνα με το νόμο, αυτές οι εκλογές 
είναι οι τελευταίες μου», είπε σε μια συ-
νάντηση της ομάδας νεολαίας TÜGVA 
στην Κωνσταντινούπολη. Η πραγματι-
κότητα είναι ότι ο Ερντογάν είναι πρό-
εδρος της Τουρκίας από το 2014, μετά 
από μια δεκαετία ως πρωθυπουργός 
της χώρας. Ο Ερντογάν επανεξελέγη 
για δεύτερη πενταετή θητεία στις διχα-
στικές εκλογές του Μαΐου το 2023. Επί-

σης, είχε πει ότι το αποτέλεσμα των το-
πικών εκλογών θα έχει σημαντικό αντί-
κτυπο στα σχέδιά του για πολιτική δια-
δοχή: «Το αποτέλεσμα που θα προκύψει 
από αυτές τις εκλογές θα είναι η μετα-
φορά μιας κληρονομιάς στα αδέρφια 
που θα ακολουθήσουν. Γι’ αυτό κάναμε 
τις απαραίτητες προετοιμασίες». Ο Ερ-
ντογάν βρίσκεται στην εξουσία από το 
2003 και στην συνάντηση του με την 
ομάδα νεολαίας είπε: «Δουλεύω αστα-
μάτητα. Τρέχουμε χωρίς ανάσα γιατί για 
μένα, είναι ένας τελικός. Είπε ότι πιστεύει 
πως το συντηρητικό του κόμμα Δικαιο-
σύνη και Ανάπτυξη (AKP) θα παραμείνει 
στην εξουσία μετά την αποχώρησή του 
από την εξουσία, χαρακτηρίζοντας τις 
επερχόμενες τοπικές εκλογές ως «μια 
ευλογία για τους αδελφούς που έρχο-
νται μετά από εμένα. Θα υπάρξει μετα-
βίβαση εμπιστοσύνης». 
 
ΕΞΟΥΣΙΑΖΕΙ ΑΠΟ ΤΟ 2003  
Ο Ερντογάν εξελέγη πρωθυπουργός 
το 2003 και στη συνέχεια πρόεδρος 

το 2014. Το 2017, μια συνταγματική 
αλλαγή κατάργησε το αξίωμα του πρω-
θυπουργού, δίνοντας στον Ερντογάν 
πλήρη εκτελεστική εξουσία. Τον Μάιο 
του περασμένου έτους, ο Ερντογάν δεν 
είχε καν την πλειοψηφία των ψήφων 
στον πρώτο γύρο των προεδρικών 
εκλογών. Ωστόσο, το 2014 και το 2018 
κέρδισε οριστικά και δεν πραγματοποι-
ήθηκε δεύτερος γύρος. Το 2019, οι 
υποψήφιοι του κόμματος του (AKP) 
έχασαν τις δημοτικές εκλογές στην πο-
λυπληθέστερη πόλη της Τουρκίας, την 
Κωνσταντινούπολη, καθώς και την 
Άγκυρα από υποψήφιους του αντιπο-
λιτευόμενου Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού 
Κόμματος (CHP). Να σημειωθεί ότι ο 
ίδιος ο Ερντογάν ήταν δήμαρχος της 
Κωνσταντινούπολης από το 1994 έως 
το 1998 και για την ώρα μένει μόνο 
να περιμένουμε το τι θα συμβεί με την 
αποχώρηση του τα επόμενα χρόνια.  
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Είναι εφικτή η συζήτηση για ένα 
«σύμφωνο μη επίθεσης»;

ΕΛΛΑΔΑ & ΤΟΥΡΚΙΑ

Υπάρχει τελικά πιθανότητα για ένα 
«σύμφωνο μη επίθεσης» Ελλάδας – 
Τουρκίας; Ο Υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Γεραπετρίτης, σε ερώτηση που 
δέχτηκε κατά τη διάρκεια της συμμε-
τοχής του στο East Macedonia and 
Trace Forum II στην Αλεξανδρούπολη, 
που διοργανώνει το City Hub Events 
έδωσε την εξής απάντηση:  
«Έγινε ένα μεγάλο βήμα, το οποίο ήταν 
η Διακήρυξη των Αθηνών της 7ης Δε-
κεμβρίου για τις σχέσεις καλής γειτο-
νίας και ανάπτυξης φιλίας. Για μένα, 
θα πρέπει να παίρνουμε τα πράγματα 
βήμα βήμα. Δεν είμαι καθόλου των 
αλμάτων. Θα προτιμούσα το βάδην 
από την ταχύτητα. Ειδικά σε ό,τι αφορά 
στις σχέσεις με την Τουρκία, καταλα-
βαίνουμε όλοι ότι δεν μπορούμε να 
φτάσουμε από το μηδέν στο 100 σε 
τέσσερα δευτερόλεπτα, όπως θα έκανε 
μια Φερράρι». 
Ο Υπουργός Εξωτερικών προσέθεσε 
ότι σύμφωνα με την άποψη του «θα 
πρέπει να πάρουμε τα πράγματα σε 
μία λογική σταδιακής εμβάθυνσης. 
Ακόμα να σας πω, εγώ αισθάνομαι ότι 
είμαστε στο πεδίο εκείνο στο οποίο χτί-
ζουμε αμοιβαία ειλικρίνεια, η οποία στο 
παρελθόν είχε διαρραγεί. Αισθάνομαι 
ότι έχουμε κατακτήσει ένα ικανοποι-
ητικό επίπεδο αμοιβαίας κατανόησης, 

όμως θα πρέπει να προχωρήσουμε 
βήμα βήμα, όχι με άλματα». 
 Επιπλέον για μία ακόμη φορά δήλωσε 
ότι «η εντολή που έχουμε λάβει οι δύο 
Υπουργοί Εξωτερικών από τους δύο 
ηγέτες, τους αρχηγούς των κυβερνή-
σεων, είναι να προχωρήσουμε, όταν 
κριθεί ότι οι συνθήκες είναι κατάλληλες, 
στο να συζητήσουμε για τα μείζονα 
θέματά μας». 
  
ΠΟΛΥΤΙΜΗ Η ΗΡΕΜΙΑ 
Οι παραβιάσεις και οι υπερπτήσεις, μετά 
από ένα έτος, συνεχίζουν να είναι μη-
δαμινές, την ώρα που η ένταση έχει 
ελαχιστοποιηθεί στις σχέσεις Ελλάδας 
– Τουρκίας και πολύτιμή χαρακτηρίζεται 
η ηρεμία. Παρόλα αυτά, ούτε στην 
Αθήνα ούτε στην Άγκυρα φαίνεται να 
υπάρχει ετοιμότητα για την επόμενη 
μέρα. Ελλάδα και Τουρκία, λοιπόν, βρί-
σκονται μπροστά σε μία πιθανότητα 
εγκλωβισμού σε καθεστώς ακινησίας, 
με το βλέμμα στα ήρεμα νερά, αλλά 
και έναν κίνδυνό ορατό για έναν νέο 
γύρο έντασης.  
Ο κ. Γεραπετρίτης απέφυγε να απαντή-
σει για την περίπτωση σύναψης ενός 
«συμφώνου μη επίθεσης» με την Τουρ-
κία. Παρόλα αυτά είναι κάτι το οποίο 
δεν απέκλεισε. Επικαλέστηκε μάλιστα 
το παράδειγμα της Διακήρυξης των 

Αθηνών ως «ένα μεγάλο βήμα». Ένα 
είναι βέβαιο: Ότι ο διάλογος μεταξύ Ελ-
λάδας και Τουρκίας δεν μπορεί να οδη-
γηθεί στις εξελίξεις με «φεράρι», αφού 
προς το παρόν κινείται με απλό βημα-
τισμό. Και μάλιστα σε δρόμο με πολλά 
εμπόδια, μερικά εκ των οποίων χάνο-
νται σε βάθος δεκαετιών.  
Γεραπετρίτης και Φιντάν θα κληθούν 
να προετοιμάσουν τον διάλογο Μητσο-
τάκη – Ερντογάν σε μία συνάντηση που 
ακόμα δεν έχει κλειδώσει πότε και πού 
θα γίνει, ωστόσο ακόμα βλέπουν τα 
όρια τους εξαιρετικά στενά. Την ίδια 
ώρα οι δύο πλευρές περιμένουν να γί-
νουν ευνοϊκές οι συνθήκες που θα επι-
τρέψουν στις κυβερνήσεις να σκεφτούν 
να αναλάβουν το πολιτικό κόστος ενός 
διαλόγου που θα απαιτεί συμβιβα-
σμούς. Ωστόσο, μέχρι να έρθει εκείνη 
η στιγμή, οι navtex, οι προεκλογικές 
δηλώσεις και οι «μικρές κρίσεις» θα 
αποτελούν τον κίνδυνο που μπορεί να 
ταράξει τα «ήρεμα νερά», αν και σύμ-
φωνα με τις διαβεβαιώσεις διπλωμα-
τών, η Τουρκία έχει επιλέξει ότι δεν θα 
προκαλέσει ένταση για μεγάλο χρονικό 
διάστημα.  
Και διερωτάται κανείς αν μέσα σε αυτό 
το διάστημα μπορεί να βρεθεί κοινή 
γραμμή στις διαφορές, ίσως και να δο-
θούν λύσεις. 

Μπέσσυ Αντωνάκη
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Θανάσης Λασκούδης

Η εισαγωγή της πρωτοβουλίας FuelEU 
Maritime, η ένταξη της ναυτιλίας στο 
Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών της ΕΕ 
και η έναρξη της Διακήρυξης Clyde-
bank για τους πράσινους ναυτιλιακούς 
διαδρόμους, δημιουργούν ένα νέο 
ιστορικό για μια νέα μορφή εθνικής και 
περιφερειακής δράσης για την απαν-
θρακοποίηση της ναυτιλίας. Ταυτό-
χρονα, αμφισβητούν την παλαιά αντί-
ληψη ότι η διεθνής ναυτιλία βρίσκεται 
εκτός των αρμοδιοτήτων των μεμο-
νωμένων χωρών. 
Διαφορετικές χώρες μπορεί να είναι 
καλύτερα εξοπλισμένες να αντιμετω-
πίσουν διάφορα στάδια της μετάβασης 
και μπορεί να βλέπουν τον ρόλο τους 
κυρίως στην υποστήριξη των φάσεων 
ανάδυσης, διάχυσης ή αναδιαμόρφω-
σης. Για παράδειγμα, το να είσαι πρω-
τοπόρος χώρα είναι συχνά μια στρα-
τηγική υψηλού ρίσκου αλλά και 
υψηλών αποδόσεων. Μέσω πολιτικών 
έρευνας και ανάπτυξης και διαμόρφω-
σης αγοράς, οι συλλογικές δράσεις των 
πρωτοπόρων χωρών κατευθύνουν 
ποιες τεχνολογίες είναι έτοιμες για ευ-
ρεία υιοθέτηση. Για αυτές τις χώρες, η 
ταχύτητα κινητοποίησης χρηματοδότη-
σης για την υποστήριξη της πρώιμης 
τεχνολογικής ανάπτυξης αποτελεί συ-
χνά έναν βασικό παράγοντα επιτυχίας. 
Οι χώρες μπορούν επίσης να διαφο-
ροποιήσουν τις συνεισφορές τους στην 
απανθρακοποίηση της διεθνούς ναυ-
τιλίας με βάση τους τρέχοντες και μελ-

λοντικούς τους ρόλους στο παγκόσμιο 
ναυτιλιακό οικοσύστημα. Ο καθένας 
από αυτούς τους πιθανούς ρόλους έρ-
χεται με τα δικά του κίνητρα, ανταλλα-
γές και πολιτικά μέτρα. 
Η απανθρακοποίηση φέρνει τη ναυτι-
λία, μια βιομηχανία που είναι ταυτό-
χρονα αλληλένδετη με την παγκόσμια 
οικονομία και συχνά περιθωριοποι-
ημένη στις πολιτικές αποφάσεις σε 
εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο, πιο κο-
ντά σε άλλους τομείς. Είναι ολοένα και 
πιο σαφές ότι η διεθνής ναυτιλία δεν 
μπορεί να είναι μόνο ένας ωφελούμε-
νος από τη μετάβαση στην παγκόσμια 
αγορά ενέργειας, αλλά πρέπει επίσης 
να διαδραματίσει ενεργό ρόλο στο δια-
μόρφωση του ρυθμού και της κατεύ-
θυνσής της.  Ομοίως, η ναυτιλία μπορεί 
να λειτουργήσει ως καταλύτης για τον 
εκσυγχρονισμό των κανονισμών διε-
θνούς εμπορίου και την τόνωση και-
νοτομιών που εφαρμόζονται σε άλλους 
τομείς. Για χώρες που δραστηριοποι-
ούνται σε αυτούς τους χώρους, η διε-
θνής ναυτιλία μπορεί να μην αποτελεί 
στρατηγική προτεραιότητα ως τέτοια, 
και μπορεί να υπάρχει περιορισμένη 
κατανόηση της δυναμικής της να επι-
τύχει άλλους στρατηγικούς στόχους. Η 
επέκταση της εμβέλειας των εθνικών 
πολιτικών στη διεθνή ναυτιλία εμποδί-
ζεται συχνά από την κακή θεσμική ικα-
νότητα και την έλλειψη κατανόησης αυ-
τών των διασυνδέσεων. 
Η επιτυχής απανθρακοποίηση της διε-

θνούς ναυτιλίας απαιτεί μια αλλαγή στο 
αφήγημα της ναυτιλιακής πολιτικής σε 
μια ποικιλία χωρών. Απαιτεί αύξηση 
του επιπέδου φιλοδοξίας μεταξύ χω-
ρών με ισχυρά ναυτιλιακά προφίλ, κα-
θώς και τολμηρή και άμεση δράση από 
νέους παίκτες. 
Ωστόσο, δημιουργεί επίσης ένα μονα-
δικό σύνολο προκλήσεων, όπως αυτές 
που σχετίζονται με: 
 
•  Την ανάγκη συντονισμού πολιτικών 
σε πολλαπλά επίπεδα. 

•  Την μεταρρύθμιση των διαδικασιών 
διακυβέρνησης εντός των χωρών. 

•  Την δημιουργία ισχυρών πλαισίων 
λογοδοσίας και διαφάνειας. 

 
Η επίτευξη αυτών των στόχων θα 
απαιτήσει μια συλλογική προσπάθεια 
από κυβερνήσεις, οργανισμούς, ιδιω-
τικό τομέα και την κοινωνία των πολι-
τών. Η συνεργασία και η ανταλλαγή 
γνώσεων θα είναι απαραίτητες για την 
υλοποίηση καινοτόμων λύσεων και την 
αντιμετώπιση των προκλήσεων που 
θέτει η απανθρακοποίηση. 
Εν κατακλείδι, η εθνική και περιφερει-
ακή πολιτική για την απανθρακοποίηση 
της διεθνούς ναυτιλίας βρίσκεται σε 
κρίσιμο σημείο καμπής. Η υιοθέτηση 
φιλόδοξων πολιτικών και η ενεργή 
δράση από όλες τις ενδιαφερόμενες 
πλευρές είναι απαραίτητες για την δια-
σφάλιση ενός βιώσιμου μέλλοντος για 
τη ναυτιλία και τον πλανήτη.

Εθνική και Περιφερειακή Πολιτική για 
την Απανθρακοποίηση της Διεθνούς 
Ναυτιλίας



Δεν έχω, δα, και καμία ζέση για τις Ευ-
ρωεκλογές, ως θεσμό και ως διαδικα-
σία δεν μου λένε απολύτως τίποτε. Άλ-
λωστε, ειρήσθω εν παρόδω, τι ακριβώς 
προσέφερε η Ελλάδα στην τρέχουσα 
θητεία της Ευρωβουλής; Μα, δακτυ-
λοδεικτούμενοι καταλήξαμε… 
Γιατί; Διότι μόλις 21 βουλευτές εκλέγει 
η χώρα μας στο Ευρωκοινοβούλιο και 
οι έξι από αυτούς απασχολούν τη Δι-
καιοσύνη – και υπέστησαν οι περισσό-
τεροι άρση ασυλίας.  
Ο Αλέξης Γεωργούλης κατηγορείται για 
βιασμό και σωματική βλάβη.  
Η Εύα Καϊλή κατηγορείται για δια-
φθορά, δωροδοκία, ξέπλυμα μαύρου 
χρήματος και συμμετοχή σε εγκλημα-
τική οργάνωση (στο Qatar Gate).  
Ο Γιώργος Κύρτσος κατηγορείται για 
οφειλές σχεδόν μισού εκατομμυρίων 
ευρώ στο ελληνικό δημόσιο από τότε 
που ήταν εκδότης. 
Η Μαρία Σπυράκη κατηγορήθηκε για 
απάτη εις βάρος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Ο χρυσαυγίτης Γιάννης Λαγός κα-
τηγορείται για συμμετοχή σε εγκλημα-

τική οργάνωση και υποκίνηση σε βία 
(και βρίσκεται στις φυλακές εδώ και 
τρία χρόνια). 
Και, τέλος, η Αννα Μισέλ Ασημακοπού-
λου έστειλε newsletter σε 40.000 ηλε-
κτρονικές διευθύνσεις παραβιάζοντας 
κάθε προσωπικό δεδομένο. Η Δικαιο-
σύνη την αναμένει.  
Θέλετε κι άλλο; Από τους 21 Έλληνες 
ευρωβουλευτές, 6 είχε εκλέξει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Πόσους έχει σήμερα; Δύο!  
Κι αυτό διότι ο Γεωργούλης διεγράφη, 
ο Δημήτρης Παπαδημούλης έχει εντα-
χθεί στη Νέα Αριστερά, ενώ ο Πέτρος 
Κόκκαλης και ο Στέλιος Κούλογλου 
ανεξαρτητοποιήθηκαν!  
Θέλετε κι άλλο; Ο Θοδωρής Ζαγορά-
κης, εκλεγμένος ευρωβουλευτής με τη 
ΝΔ, άφαντος εδώ και χρόνια: ούτε 
ερωτήσεις, ούτε συμμετοχή, τίποτε. Εξ 
ου και δεν θα είναι φέτος υποψήφιος 
με τη Νέα Δημοκρατία (αλλά πιθανώς 
με το… ΠΑΣΟΚ).  
Το πάθημα πρέπει να γίνει μάθημα και 
ο ελληνικός λαός να στείλει στις Βρυ-
ξέλλες αυτούς που πραγματικά θέλουν 

να προσφέρουν στο Ευρωκοινοβούλιο. 
Να μετέχουν. Να παίρνουν πρωτοβου-
λίες. Όπως η Ελίζα Βόζεμπεργκ της 
ΝΔ. Όπως ο Κώστας Αρβανίτης του 
ΣΥΡΙΖΑ. Όπως ο Νίκος Παπανδρέου 
του ΠΑΣΟΚ. Όπως ο Κώστας Παπαδά-
κης του ΚΚΕ. 
Η ψήφος στις ευρωεκλογές ναι μεν 
είναι… χαλαρή αλλά αναδεικνύει 21 
πρόσωπα.  
 
ΥΓ. Δεν σας κρύβω ότι η επιστολική 
ψήφος με… βόλεψε. Και είμαι ένας από 
τους σχεδόν 20.000 Έλληνες, ντόπιους 
ή ομογενείς, που άσκησαν το εν λόγω 
δικαίωμα (διότι περί δικαιώματος πρό-
κειται) να ψηφίσουν εξ αποστάσεως. 
Και είμαι βέβαιος ότι το… Asimako-
poulou gate με τη διαρροή χιλιάδων 
e-mails δεν είχε καμία σχέση με την 
επιστολική.  
Αλλά και να είχε, που δεν έχει, για ποιο 
GDPR μιλάμε όταν δίνουμε πρόσβαση 
στα στοιχεία μας στα social media και 
σε δεκάδες εφαρμογές;  

Οι δακτυλοδεικτούμενοι 
της Ευρώπης… 
Νίκος Μποζιονέλος
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Η Protergia με την υποστήριξη της MY-
TILINEOS, της μεγαλύτερης ιδιωτικής 
εταιρείας ενέργειας στην Ελλάδα, συ-
νεχίζει να προωθεί τη βιώσιμη κατανά-
λωση ενέργειας για τις δραστηριότητές 
της, ενώ παράλληλα εργάζεται για τη 
δημιουργία νέων υπηρεσιών με στόχο 
τη μείωση του ενεργειακού κόστους. 
Καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση επενδύει 
σε λύσεις ψηφιακής τεχνολογίας για 
την παρακολούθηση της ενέργειας, 
υπάρχουν μεγάλες δυνατότητες για την 
αύξηση της ενεργειακής απόδοσης, την 
εξοικονόμηση ενέργειας και τη μείωση 
του κόστους και των εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου (GHG). Η Protergia 
ενεργά αναζητά ευκαιρίες για συμμε-
τοχή σε έρευνες για ένα καλύτερο μέλ-
λον για όλους. 
Η Εταιρεία άλλωστε έχει επενδύσει εδώ 
και καιρό στην πρωτογενή έρευνα και 
καινοτομία μέσω του «HORIZON ΕU-
ROPE», με στόχο να παράσχει στους 
πελάτες της καινοτόμες και ψηφιακές 
ενεργειακές υπηρεσίες. Έτσι, συμμετέχει 
και στις παρακάτω νέες πρωτοβουλίες: 

•DIGITISE: Η πρωτοβουλία παρουσιάζει 
ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο ενδυνά-
μωσης του καταναλωτή που ενσωμα-
τώνει δεδομένα ενέργειας και άλλων 
τομέων (όπως υγεία, οικονομικά), σύγ-
χρονους σχεδιασμούς αγορών, προ-
ηγμένες τεχνολογίες και υπηρεσίες δε-
δομένων για την δημιουργία βιώσιμων 
οικοσυστημάτων που μπορούν να θέ-
σουν αποτελεσματικά τους καταναλω-
τές στο επίκεντρο της ενεργειακής με-
τάβασης και να διευκολύνουν τη 
συμμετοχή και την εμπλοκή τους σε 
ενεργειακές δραστηριότητες.  
ECLIPSE: Η πρωτοβουλία αποσκοπεί 
στον καθορισμό ενός συνόλου κανό-
νων και προϋποθέσεων για την ανά-
πτυξη νέων εφαρμογών για τους κα-
ταναλωτές ενέργειας και τη βελτίωση 
των υφιστάμενων. Οι εφαρμογές αυ-
τές θα παρέχουν στους τελικούς κα-
ταναλωτές απλές, χρήσιμες και φιλικές 
προς το χρήστη πληροφορίες σχετικά 
με την εξοικονόμηση ενέργειας, και 
ευρύτερα οφέλη (όπως η μείωση του 
CO2 και άλλα οικονομικά και κοινωνικά 

κίνητρα), ενισχύοντας ταυτόχρονα τη 
σταθερότητα και την ανθεκτικότητα 
των δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας, 
μέσω της ευελιξίας των καταναλωτών 
(π.χ. μέσω της έξυπνης φόρτισης ηλε-
κτρικών οχημάτων, της μετατόπισης 
των φορτίων θέρμανσης, της αυτο-
κατανάλωσης).  
Με βάση τις προηγούμενες πρωτοβου-
λίες στο πλαίσιο του HORIZON EUROPE 
(εδώ και εδώ), η Protergia δεσμεύεται 
να ερευνά και να αναπτύσσει έξυπνες 
ενεργειακές λύσεις για την παροχή 
σύγχρονων και αξιόπιστων υπηρεσιών 
και ανταγωνιστικών προϊόντων στους 
πελάτες της.  
Η MYTILINEOS, μέσω της Protergia 
δραστηριοποιείται στην προμήθεια Ηλε-
κτρικής Ενέργειας και Φυσικού Αερίου, 
προσφέροντας σύγχρονες και αξιόπι-
στες υπηρεσίες και συνδυαστικά προ-
ϊόντα ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού 
αερίου, με περισσότερες από 500 χι-
λιάδες παροχές σε ολόκληρη τη χώρα. 

Βιώσιμη κατανάλωση  
ενέργειας την υποστήριξη  
της MYTILINEOS

PROTERGIA








